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Метою дослідження було створення нових комбінаційно-цінних само-
фертильних (Sf) закріплювачів стерильності (ЗС) та їх чоловічостерильних 
(ЧС) аналогів (а). Водночас, проведення підбору до новостворених SfЗС 
неспоріднених ЧС ліній-тестерів (т) з комплексом цінних ознак.

Встановлено, що у самофертильному гібридному поколінні частка са-
мозапилених рослин коливалася від 62,0 до 80,0 %. Найнижчі показники 
мали гібриди-синтетики (ГС) з донором D MTD Sf за обома реципієнтами 
– 64,4 і 62,0 %, відповідно. Потомство донора D PVG Sf380 мало більшу 
частку самозапилених рослин: від 76,2 % з реципієнтом R ЗС  і 74,7 % – 
з R ЗС . Проведено добори рослин кращих за рівнем зав’язування насіння 
від самозапилення.

В умовах жорсткого інбридингу проводили аналізуючі схрещування 
кандидатів у SfЗС, з їх ЧСа та неспорідненими ЧСт з наступним вивченням 
потомства (F  F ) ЧС рослин для оцінювання закріплювальної здатності. 
Третє покоління (F ) отримали за послабленого інбридингу в групових ізо-
ляторах та F  – на ізольованих ділянках вільного перезапилення. За 100 % 
фертильності кандидатів у SfЗС і їх ЧСа зі стерильністю 95–98 %, гібридне 
покоління мало стерильність і однонасінність 99–100 %. За усіма селекцій-
но цінними ознаками задовільні показники мали лише 25 % досліджува-
ного матеріалу з ЧСа нових SfЗС та їх прості стерильні гібриди. У решти 
номерів, де формували гібриди з ЧС тестером та неспорідненим з ним ЗС О 
типу (ЧСт×SfЗС), відмічено значні відхилення за ознакою «стерильність» 
(92–58 %). 

З метою більш глибокого вивчення кращі новостворені матеріали до-
сліджували у сортовипробуванні для оцінювання їх власної продуктив-
ності. Кандидати в SfЗС мали задовільні показники за ознакою «вміст 
цукру» – 19,18 %, тимчасом стандарт – 19,01 %. Для успішного ведення 
селекційної роботи за створення гібридів важливим було вивчення показ-
ників продуктивності ЧСа і ЧСт ліній з наступним добором перспектив-
них. У результаті проведеної селекційної роботи колекцію вихідних форм 
Верхняцької ДСС поповнено новими SfЗС та їх ЧС лініями – джерелом 
цінних ознак майбутніх материнських компонентів гібридів.

Ключові слова: цукрові буряки, однонасінність, запилювач, фертиль-
ність, добір, гібрид, урожайність.
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Верхняцька дослідно-селекційна станція ІБК і ЦБ НААН України

Постановка проблеми. Цукрові буряки за 
своєю природою є самостерильною культурою, 
тому самофертильні форми серед них зустріча-
ються дуже рідко. Введення гена самофертиль-
ності (Sf) в селекційні матеріали відкриває 
можливості для широкого використання цього 
явища в селекційній практиці. Самозапилення 

сприяє швидшому підвищенню рівня гомози-
готності за всіма генами. Присутність гена Sf
в пилку знімає обмеження в системі самонесу-
місності. Самофертильні форми можуть бути 
відмінним матеріалом для прискореного отри-
мання ліній-донорів за цукристістю, формою 
коренеплодів, комбінаційною цінністю. Вони 
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можуть стати донорами адаптивності до умов 
вирощування, типу і обнасіненості насінника, 
стійкості до шкідників і хвороб та ін. Їх можна 
використати під час формування гібридів-син-
тетиків та створення закріплювачів стериль-
ності (ЗС) О типу. Виділення самофертильних 
ЗС проводять методом аналізуючих схрещу-
вань. Як джерело чоловічої стерильності (ЧС) 
можна взяти форму близьку за морфологією, 
фенотипом і циклом розвитку з кандидатом 
в ЗС. Кандидат у закріплювачі має володіти, 
окрім ознак самофертильності і однонасінно-
сті, хорошою пилкоутворювальною здатністю, 
комбінаційною цінністю і достатньо високою 
цукристістю [1, 14, 20].

Аналіз останніх досліджень. Найскладні-
шим у селекції гібридів на стерильній основі є 
створення закріплювачів стерильності (ЗС), або 
ліній О типу, названих так на честь Ф.В. Оуе-
на. Складність переважно пов’язана з поганою 
зав’язуваністю насіння під час самозапилення, 
тобто з дією самонесумісності [1, 15–17]. У по-
пуляції цукрових буряків переважають самос-
терильні рослини, які у разі примусового само-
запилення зав’язують поодинокі насінини, або 
не зав’язують їх взагалі [2, 18, 19]. Гени, що 
контролюють самонесумісність, можуть муту-
вати, унаслідок чого відбувається запліднення 
яйцеклітини власним пилком. У цукрових бу-
ряків невелика кількість рослин здатна зав’я-
зувати частину насіння в результаті самозапи-
лення, такі рослини є самофертильними [3]. За 
даними науковців Гринько Т.Ф. (1927), Пере-
тятько В.Г. (1977) та інших, ознака самофертиль-
ності у цукрових буряків контролюється дво-
локусною системою генів і є домінантною. Са-
мофертильність, за дослідженнями Оуена Ф.В. 
(1942), є не лише домінантною ознакою, а і 
все потомство F

1
 виявляється гетерозиготним 

за геном Sf та фенотипово є самофертильним. 
У F

2
 проходить розщеплення на самофертильні 

і самостерильні форми. Примусове самозапи-
лення самофертильних рослин майже не впли-
ває на фертильність пилкових зерен, тому їх 
проростання у самофертильних рослин за ізо-
ляції, як за вільного цвітіння, проходить актив-
но [4, 12, 13]. Отже, явище самофертильності 
виникає в результаті мутування s-локусу гена 
несумісності і виникнення гена Sf, алельного s. 
Ознака самофертильності дасть змогу зміни-
ти систему розмноження у буряка цукрового і 
створити можливість зав’язування насіння під 
час самозапилення, що значно спрощує робо-
ту з одержання гібридів цукрових буряків та 
їх розмноження [5]. За дослідженнями Хаджі-
нова М.І. (1966), принципом створення сте-
рильних аналогів є можливість перенесення 

одного чи групи генів від однієї лінії в гени 
другої. Для практичних цілей селекції достат-
ня тотожність настає після 4–5 насичуючих 
схрещувань. За таких умов чоловічостерильна 
лінія дуже схожа з фертильним закріплювачем 
і її можна вважати чоловічостерильним екві-
валентом, або аналогом. Основою методики 
створення стерильних аналогів є схрещуван-
ня з постійним відбором за закріплювальною 
здатністю і однонасінністю [1, 6].

Метою дослідження було створення но-
вих Sf закріплювачів стерильності (SfЗС) і їх 
ЧС аналогів (ЧСа). Проведення підбору різних 
неспоріднених ЧС тестерів (ЧСт) з комплексом 
цінних ознак для схрещування з SfЗС та по-
дальшим використанням їх потомств у селекції. 

Матеріал і методи дослідження. На Верх-
няцькій дослідно-селекційній станції (ВДСС) 
впродовж багатьох років створювали колекцію 
нових вихідних однонасінних стерильних та 
фертильних форм вітчизняного та зарубіжного 
походження, яку було використано для дослі-
джень [7, 8, 11–13]. Для створення інбредних 
ліній цукрових буряків проводили схрещу-
вання реципієнтів (R) – самостерильних форм 
верхняцької селекції (R

1
ЗС

1 635/73
 і R

2
ЗС

2 8524
), які 

мають задовільні показники власної продук-
тивності, з донорами (D) зарубіжного похо-
дження: D

1
PVG

5
Sf380; D

2
KWS

6
Sf; D

3
MTD

3
Sf; 

D
4
KYV

7
Sf, які містять ген самофертильності 

(Sf). Крім того, донори Sf з різною генетич-
ною основою мають високі показники утво-
рення насіння в умовах жорсткої ізоляції і 
закріплювальну здатність 98–100 %. У F

4
 

проведено добір та розмноження самофер-
тильних інбредних ліній, коренеплоди яких 
використали для схрещувань як кандидатів у 
закріплювачі стерильності О типу. Для цього 
в парі з пилкостерильними рослинами (схема 
посадки 1Sf×1ЧC) висаджували під бязевими 
ізоляторами для контрольованих аналізуючих 
схрещувань з перевіркою їх закріплюваль-
ної здатності в подальших репродукціях. Для 
відтворення компонентів проводили повторні 
схрещування в умовах послабленого інбри-
дингу в групових ізоляторах за аналогічною 
схемою посадки, для відбору ліній з високим 
ступенем стерильності, однонасінності. В 
умовах вільного перезапилення на просторо-
во ізольованих ділянках методом черезрядної 
посадки компонентів (схема 1Sf×1ЧС) фік-
сували генотип чоловічостерильних рослин, 
вибраковуючи неповністю стерильні, з чітким 
визначенням серед них кількості стерильних, 
напівстерильних та фертильних біотипів з по-
дальшим індивідуальним добором рослин, які 
відповідали меті досліджень для селекційної 
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практики. Насінники індивідуальних доборів 
ЗС та ЧС рослин обмолочували на стаціонарній 
молотарці «Wintersteiger LD 350» з наступною 
первинною очисткою на міні-гірці, вторинною 
– вручну на сито Ø 3,0. Кращі матеріали, за ре-
зультатами аналізу посівних якостей насіння, 
вивчали в станційному сортовипробуванні для 
визначення власної продуктивності. Матеріал 
вивчали за однофакторною схемою у триразо-
вому повторенні [9]. Площа живлення рослин 
– 45×22 см. Для визначення цукристості і маси 
коренеплоду на дослідних ділянках відбирали 
20-кореневі проби для аналізу на напівавтома-
тичній лінії «Венема».

Результати дослідження та обговорення. 
На Верхняцькій ДСС у процесі селекційної ро-
боти зі створення однонасінних материнських 
компонентів експериментальних гібридів інко-
ли виникали проблеми. Під час парних аналі-
зуючих схрещувань під ізоляторами майже не 
зав’язувалося насіння у самостерильних кан-
дидатів в ЗС О типу, тому виникла ідея ство-
рення нових закріплювачів стерильності через 
введення гена Sf в існуючі форми. Для дослі-
джень у роботу залучили як реципієнта (R) ма-
теріали власної селекції під шифром ЗС

1 
і ЗС

2
, 

як донора (D) – іноземні генотипи (D
1
 – D

4
). 

Селекційні дослідження виконували впро-
довж 2010–2019 рр. Провели насичення, бе-
кросування, самозапилення, аналізуючі схре-
щування з подальшими індивідуальними 
доборами. Щорічно здійснювали більше 250 
схрещувань, у результаті яких було виділено 
матеріали, що мають високу пилкоутворюваль-
ну здатність і задовільну зав’язуваність плодів. 
Стабілізацію ознаки «самофертильність» про-
водили впродовж ряду поколінь. Отримали 
гібридні матеріали, рослини яких в умовах ін-
цухту мали високий рівень зав’язування насін-
ня – 63,8–77,0 % (табл.1).

Встановлено, що у самофертильному гі-
бридному поколінні частка самозапилених 

рослин коливалася від 62,0 до 80,0 %. Крім 
того, найнижчі показники мали гібриди з до-
нором D

3 
MTD

3
Sf за обома реципієнтами – 64,4 

і 62,0 %, відповідно. Потомство донора D
1 

PVG
5
Sf380 мало більшу частку самозапилених 

рослин: до 76,2 % з реципієнтом R
1
ЗС

1
 і 74,7 % 

– з R
2
ЗС

2
. Кращі результати за рівнем зав’язу-

вання насіння від самозапилення на рослині 
цукрових буряків було отримано у 1,2 та 7,8 
комбінаціях з донорами D

1 
і D

4
, які коливалися 

в межах 77,0 %; 76,8; 76,0, 74,3 %, відповід-
но. Проведено індивідуальний добір кращих 
за ознакою «самофертильність» кандидатів у 
закріплювачі стерильності. Перехресне запи-
лення сприяло обміну генами, що підтримало 
високий рівень гомозиготності потомства. Під 
час розмноження таких особини розщеплення 
ознаки Sf може не відбутися. Однак відомо, що 
одна і та сама особина може бути гомозигот-
ною за однією або декількома алельними пара-
ми і гетерозиготною за іншими.

В умовах жорсткого інбридингу проводили 
пробні аналізуючі схрещування кандидатів у 
SfЗС, їх ЧС аналогів (ЧСа) та неспоріднених 
ЧС тестерів (ЧСт) з подальшим вивченням 
потомства першого покоління (F

1
) чоловічос-

терильних рослин для оцінювання закріплю-
вальної здатності SfЗС. Самофертильні фор-
ми зберігали до виявлення його цінності як 
закріплювача. З кращими відібраними комбі-
наційно-цінними парами проводили повторні 
аналізуючі схрещування. У другому поколінні 
(F

2
) проводили добір рослин за ознаками «фер-

тильність», «стерильність», «роздільноплід-
ність», «однонасінність» з оцінкою не нижче 
85–95 %. Бракували рослини, які не відповіда-
ли меті досліджень.

Потомства F
3
 отримали за послабленого ін-

бридингу під груповими ізоляторами та F
4
 – на 

ізольованих ділянках вільного перезапилення. 
Для селекційної практики відбирали кращі 
ЧС лінії (ЧСа і ЧСт) за ознаками «однонасін-

Таблиця 1 – Оцінка нових ЗСF
4
 з умістом гена Sf на предмет зав’язування насіння

Компоненти 
схрещування

Кількість
рослин, шт Кількість 

самоза-
пилених 

рослин, %

Проана-
лізовано 
квіток на 
1 рослині, 

шт

Сформова-
но насінин 
на 1 росли-

ні, шт

Рівень 
зав’язуван-
ня насіння, 

%
рецепієнт донор

для самоза-
пилення

зав’язали
насіння

1 R
1  

ЗС
1 D

1 
PVG

5
Sf380

105 80 76,2 522 402 77,0
2 R

2  
ЗС

2
99 74 74,7 508 390 76,8

3 R
1  

ЗС
1 D

2 
KWS

6
Sf

102 75 73,5 447 327 73,2
4 R

2  
ЗС

2
98 71 72,4 434 315 72,6

5 R
1  

ЗС
1 D

3 
MTD

3
Sf

101 65 64,4 430 278 64,6
6 R

2  
ЗС

2
100 62 62,0 425 271 63,8

7 R
1  

ЗС
1 D

4 
KYV

7
Sf

100 74 74,0 524 398 76,0
8 R

2  
ЗС

2
99 72 72,7 545 405 74,3
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ність» 95 % і «стерильність» 95–100 %. Прове-
ли добір комбінаційно-цінних пар, які за 100 %
 фертильності Sf кандидатів у ЗС і ЧС ліній 
зі стерильністю 95–98 % мали у гібридному 
поколінні стерильність і однонасінність 99–
100 %. Для них був характерний високий сту-
пінь обнасіненості рослини – 99–108 г з одного 
насінника кондиційного насіння. Маса 1000 
плодів становила 11,5–13,1 г за схожості насін-
ня від 87,2 до 91,3 %. Відмічено наявність цін-
них генотипів, які наведено в таблиці 2. 

За усіма характеристиками кращими про-
стими гібридами були 5 і 16 комбінації. Задо-
вільні показники мали лише 25 % досліджу-
ваних SfЗС і ЧС ліній. Вищі показники ознак, 
які вивчали, мали ЧСа та їх прості гібриди. За 
формування компонентів простих стерильних 
гібридів для схрещування ЧСт з неспорідне-
ними закріплювачами стерильності О типу 
відмічено значні відхилення за ознакою «сте-
рильність» (78–92 %). У зв’язку з цим прості 
гібриди створені на їх основі мали дещо нижчі 
показники досліджуваних ознак. 

З метою більш глибокого вивчення кращі 
новостворені матеріали досліджували у сор-
товипробуванні для оцінювання їх власної 
продуктивності. За результатами аналізу кра-
щим за урожайністю коренеплодів та збором 
цукру виявився однонасінний запилювач під 
номером 1 (586), що перевищив стандарт (в 

абсолютних показниках), відповідно, на 7,2 та 
1,6 т/га. Кандидат у закріплювачі стерильності 
№ 2 (595) мав задовільні показники за ознакою 
«вміст цукру» – 19,18 %, тимчасом стандарт 
– 19,01 %. Селекційний матеріал за номером 
3 (597) показав урожайність 117,9 % і збір цук-
ру 119,0 % до групового стандарту (табл. 3).

Проведені дослідження дали змогу оха-
рактеризувати кожен номер і відібрати для по-
дальшої селекційної практики найбільш цінні 
закріплювачі стерильності урожайного типу.

Для успішного ведення селекційної роботи 
під час створення простих гібридів (табл. 4).

Поряд з вивченням селекційно цінних оз-
нак «однонасінність» та «стерильність» май-
бутніх материнських компонентів, важливим 
було вивчення показників їх продуктивності. 
За даними досліджень, як джерело господар-
сько цінних ознак відібрано лінії ЧСт 604 і 606, 
які виявились урожайного напряму. Лінії ЧСа 
за номерами 587 і 592 відібрали в селекцій-
ну роботу за підвищений вміст цукру – 19,18 
і 19,17 %, відповідно, який, імовірно, вони 
успадкували від SfЗС, оскільки є аналогами 
вказаних запилювачів. За збором цукру пере-
вищували груповий стандарт лінії-тестери ЧСт 
604 і 606 (+11,8 і +11,1 %) та лінії-аналоги 587 і 
594 (+10,4 і +10,0 %), відповідно.

Створені прості стерильні гібриди, на ос-
нові самофертильних закріплювачів стериль-

Таблиця 2 – Порівняльна характеристика компонентів аналізуючих схрещувань та їх потомств F
3
 і F

4

Лінії, 
прості гібриди

Фертиль-
ність*,

стериль-
ність, %

Роздільно-
плідність**

Маса 
зібраного 
насіння 

з 1 рослини, г

Показники якості насіння

схо-
жість, 

%

однонасін-
ність,

 %

М
1000

 
плодів, г

1 1 лінія SfЗС
1
F

3
100* 2.1.1 108 90,1 99 13,1

2 1 лінія ЧСтF
3

97 2.1.1. 95 87,2 99 11,4

3 1 лінія ЧСаF
3

98 1.1.1. 99 89,9 100 11,9

4 ЧСт
1
×(ЗС

1
×SfD

1
)F

4
99 2.1.1 102 90,4 99 12,5

5 ЧСа
1
×(ЗС

1
×SfD

1
)F

4
100 1.1.1 109 91,2 100 12,9

6 2 лінія SfЗС
2
F

3
100* 1.1.1 100 90,0 100 12,4

7 2 лінія ЧСтF
3

96 2.1.1 100 86,8 99 11,5

8 2 лінія ЧСаF
3

98 2.1.1 102 87,4 99 11,7

9 ЧСт
2
×(ЗС

2
×SfD

2
)F

4
98 2.1.1 99 91,0 99 12,3

10 ЧСа
2
×(ЗС

2
×SfD

2
)F

4
99 1.1.1 101 91,1 100 12,8

11 4 лінія SfЗС
1
 F

3
100* 2.1.1 102 90,2 99 12,9

12 4 лінія SfЗС
2
 F

3
100* 1.1.1 100 90,3 100 12,9

13 4 лінія ЧСтF
3

98 2.1.1 104 88,2 99 11,7

14 4 лінія ЧСаF
3

98 2.1.1 106 89,8 99 11,9

15 ЧСт
4
×(ЗС

1
×SfD

4
)F

4
99 1.1.1 101 91,0 100 12,7

16 ЧСа4×(ЗС2×SfD4)F4 100 1.1.1 109 91,3 100 12,9

Примітка: ** – кількість квіток у бутоні, що розміщуються на пагонах першого, другого та третього порядків 
                                    рослини.



51

agrobiologiya.btsau.edu.ua                                                                                                                               Агробіологія, 2020, № 2

Таблиця 3 – Вивчення та оцінка нових Sf закріплювачів стерильності у сортовипробуванні

№
 з

ап
ил

ю
ва

ча

С
ел

ек
ці

йн
ий

 №
і п

ов
то

ре
нн

я

П
ох

од
ж

ен
ня

 
м

ат
ер

іа
лу

Ф
ер

ти
ль

ні
ст

ь,
 %

О
дн

он
ас

ін
ні

ст
ь,

 % Показники продуктивності

абсолютні показники % до групового стандарту

урожай-
ність, 
т/га

вміст 
цукру, %

збір 
цукру, 

т/га

уро-
жай-
ність

вміст 
цукру

збір 
цукру

1

586/1
R

2
ЗС

2
×D

1
 

Sf
100 100

45,3 19,24 8,7

119,0 101,6 121,6
586/2 45,1 19,39 8,7

586/3 45,6 19,32 8,8

середнє за номером 45,3 19,32 8,8

2

595/1
R

1
ЗС

1
×D

2
 

Sf
100 99

41,8 19,16 8,0

111,9 100,9 113,5
595/2 42,3 19,18 8,1

595/3 43,8 19,21 8,4

середнє за номером 42,6 19,18 8,2

3

597/1

R
2
ЗС

2
×D

4
 Sf 100 100

45,5 19,11 8,7

117,9 100,4 119,0
597/2 45,0 19,17 8,6

597/3 44,3 18,95 8,4

середнє за номером 44,9 19,08 8,6

Середнє групового стандарту 38,1 19,01 7,2 100 100 100
НІР 

0,5
% 1,1 0,2 0,3

Таблиця 4 – Оцінка показників продуктивності досліджуваних ЧС ліній

Походження 
матеріалу

Сте-
риль-
ність, 

%,

Однона-
сінність 

%

Показники продуктивності
абсолютні показники % до групового стандарту

урожай-
ність, т/га

вміст
цукру, %

збір 
цукру, т/га

 урожай-
ність

вміст 
цукру

збір цукру

587 ЧСа 
1/1

99 99 41,7 19,18 8,0 109,4 100,9 110,4
592 ЧСа 

1/2
100 100 41,3 19,17 7,9 108,4 100,8 109,3

594 ЧСа 
2/1

99 100 41,6 19,14 8,0 109,2 100,7 110,0
604 ЧСт 

2/2
98 99 42,5 19,07 8,1 111,5 100,3 111,8

606 ЧСт 
4/1

99 100 42,3 19,03 7,9 111,0 100,1 111,1
608 ЧСт 

4/2
100 100 41,9 19,09 8,0 110,1 100,4 110,5

середнє групового стандарту 38,1 19,01 7,2 100 100 100
НІР 

0,5%
1,1 0,2 0,3

ності та їх ЧС аналогів і ЧС тестерів, проявили 
себе як гібриди урожайного напряму (рис. 1).

За даними досліджень, показник вмісту цу-
кру в коренеплодах гібридів знаходився на рів-
ні групового стандарту. У гібридів, де в основі 
материнського компонента стали ЧСа 589, 607, 
і 609, ці показники були в межах 102,1; 101,8 і 
101,5 % відповідно. У гібридів, де материнська 
лінія була з ЧСт, збір цукру становив 100,8; 100,6 
і 101,1 % за номерами 610, 611, 612, відповідно. 

Вказані ЧС лінії вважаємо перспективними і 
плануємо вивчати у топкросних схрещуваннях з 
аборигенними високопродуктивними багатона-
сінними запилювачами з метою визначення за-
гальної та специфічної комбінаційної здатності.

Отже, на станції було створено нові канди-
дати в закріплювачі стерильності, їх ЧС анало-
ги та підібрано однонасінні стерильні форми 

з ЧС тестерів, на основі яких створено прості 
стерильні гібриди – материнські компоненти 
майбутніх експериментальних гібридів. Хоча 
показники їх власної продуктивності були на 
рівні стандарту, вони показали високі оцінки 
за ознаками закріплюючої здатності, стериль-
ності і однонасінності. Для визначення ефектів 
загальної і специфічної комбінаційної здатно-
сті кращі за продуктивністю прості стерильні 
гібриди надалі будуть розмножені і висаджені 
на ділянках гібридизації під багатонасінні за-
пилювачі з метою проведення пробних схре-
щувань за схемою топкрос для одержання екс-
периментальних гібридів. І вже за оцінками 
продуктивності нових гібридів з урахуванням 
комбінаційної здатності їх компонентів схре-
щування будуть відібрані кращі для вивчення 
в екологічному сортовипробуванні.
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Дослідження методів створення селекційно 
цінних матеріалів цукрових буряків проводили 
на Верхняцькій ДСС впродовж 2010–2019 рр. 
Перехресне запилення самонесумісних форм 
власної селекції з донорами самофертильно-
сті іноземного походження сприяло обміну 
генами, що підтримало високий рівень гомо-
зиготності потомства за ознакою Sf і високу 
зав’язуваність насіння на рослині під час само-
запилення в умовах інцухту. У таблиці 1 наве-
дено оцінку нових ЗСF

4
 з умістом гена Sf на 

предмет зав’язування насіння. Проведено ін-
дивідуальний добір кращих за ознакою «само-
фертильність» матеріалів як кандидатів у SfЗС 
О типу з високою закріплювальною здатністю. 
У результаті контрольованих аналізуючих 
схрещувань до новостворених закріплювачів 
стерильності відібрано ЧС аналоги та підібра-
но ЧС тестери. Потомства кращих ЧС ліній 
використали для створення простих гібридів 
з подальшим вивченням матеріалу за показни-
ками продуктивності. Добори високопродук-
тивних компонентів схрещування розмножили 
для подальшого вивчення експериментальних 
гібридів як материнських компонентів. 

Висновки. Під час створення однонасін-
них самофертильних закріплювачів стериль-
ності на основі самостерильного селекційного 
матеріалу є необхідним і доцільним введення 
гена Sf в кандидати ЗС О типу. У такому разі 
потомства самофертильних матеріалів характе-
ризуються високим рівнем гомозиготності і ге-
нетично обумовленою високою зав’язуваністю 
насіння. Чоловічостерильні лінії, залежно від 
їх походження та структури, характеризуються 
високою оцінкою за селекційно цінними озна-
ками та показниками власної продуктивності. 

Серед простих гібридів, створених за їх участі, 
виділено 6 перспективних материнських форм 
за господарсько цінними ознаками. Створені 
ЧС лінії можуть бути в наступних досліджен-
нях цінним вихідним матеріалом для форму-
вання гетерозисних гібридів цукрових буряків. 
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Создание новых самофертильных ЗС и МС линий 
сахарной свеклы и отбор лучших по селекционно и 
хозяйственно ценным признакам

Дубчак О.В.
Цель исследований – создание новых комбинацион-

но-ценных самофертильных (Sf) закрепителей стериль-
ности (ЗС) и их мужскостерильных (МС) аналогов (а). 
Проведение подбора к новым SfЗС неродственных МС 
линий-тестеров (т) с комплексом ценных признаков.

Установлено, что в самофертильном гибридном по-
колении частица самоопыленных растений варьировала 

от 62,0 до 80,0 %. Более низкие показатели имели ги-
бриды-синтетики (ГС) с донором D

3 
MTD

3
Sf обоих ре-

ципиентов – 64,4 и 62,0 %, соответственно. Потомство 
донора D

1
PVG

5
Sf380 имело большую часть самоопылен-

ных растений; от 76,2 % с реципиентом R
1
ЗС

1
 и 74,7 % – 

с R
2
ЗС

2
. Проведено отборы лучших растений по уровню 

завязывания семян от самоопыления.
В условиях строгой изоляции проводили анализи-

рующие скрещивания кандидатов в SfЗС, с их МСа и 
МСт с последующим изучением потомства (F

1
 F

2
) МС 

растений для оценивания закрепительной способности. 
Третье поколение (F

3
) получили при ослабленном инбри-

динге в групповых изоляторах и F
4
 – на изолированных 

участках свободного переопыления. При 100 % фертиль-
ности кандидатов в SfЗС и их МСа со стерильностью 
95–98 %, гибридное поколение имело стерильность и од-
носемянность 99–100 %. По всем селекционно ценным 
признакам удовлетворительные показатели имели всего 
25 % исследуемого материала с МСа новых SfЗС и их 
простые стерильные гибриды. У остальных номеров, где 
формировали гибриды с МС тестерами и неродственны-
ми с ними ЗС О типа (МСт×SfЗС), отметили значитель-
ные отклонения по признаку «стерильность» (92–58 %). 

Для более глубокого изучения новые материалы исс-
ледовали в сортоиспытании для оценивания их собствен-
ной продуктивности. Кандидаты в SfЗС имели хорошие 
показатели по признаку «сахаристость» – 19,18 %, тогда 
как стандарт – 19,01 %. Для успешного ведения селек-
ционной работы при создании гибридов важным было 
изучение показателей продуктивности МСа и МСт линий 
с последующим отбором перспективных. В результате 
проведенной селекционной работы коллекцию исходных 
форм Верхнячской ОСС пополнено новыми SfЗС и их ЧС 
линиями – источником ценных признаков будущих мате-
ринских компонентов гибридов.

Ключевые слова: сахарная свекла, односемянность, 
опылитель, фертильность, отбор, гибрид, урожайность.

Breeding self-fertile SM and МS of sugar beet 
lines and selecting best ones for breeding and economic 
valuable attributes

Dubchak О.
The aim of the researches was to breed new combination 

valuable self-fertile (Sf) sterility maintainers (FS) and their 
mail sterility (МS) analogues (а) as well as to select the new 
outbred SfМS line-testers (t), with a complex of valuable 
traits.

It was established, that the share of self-pollinated plants 
varied from 62.0 up to 80.0 % in self-fertile hybrid generation. 
The lowest parameters were noted for  hybrids-synthetics 
with the donor D

3
M

3
Sf for both recipients (64,4 and 62.0 % 

respectively). The off spring of the donor D
1
G

5
Sf380 showed 

a larger part of self-pollinated plants – from 76.2 % with the 
recipient R

1
FS

1
 and 74.7 % with – R

2
FS

2
. Breeding for better 

seed pollination level was conducted.
Analyzing crossings of the candidates for SfFS, with 

their МSа and МSt with the subsequent study of the off spring 
(F

1
 F

2
) МS of plants was carried out in conditions of strict 

isolation in order to estimate their sterility maintainers ability. 
F

3
 generations have received at weakened inbreeding, in group 

isolators and F
4
 on the isolated sites for free fl ight of pollen. 

At 100 % fertility of the candidates in SfFS and their МS 
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with 95–98% sterility, the hybrid generation had sterility and 
monogerm of 99–100 %. To all selection-valuable attributes 
the Only 25 % of the studied materials with МS new SfFS 
and their simple hybrids had satisfactory parameters. As for 
other numbers, formed with hybrids with МS hybrid and 
outbred FS of O type (МSt×SfFS), signifi cant deviations in 
the "sterility" trait 92–58 % were noted.

The best new materials were studied in sort testing for their  
effi  ciency estimation. SfFS candidates had good parameters 

for "sugar contents" trait – 19.18 %, while the standard had 
19.01 %. The study of parameters МSа and МSt of lines 
with subsequent by selection perspective was important for 
successful hybrids breeding. The collection of the initial forms 
of Verhnyatska RSS was enlarged with new SfFS and their MS 
lines which is a source of valuable traits of the future parent 
components of hybrids as a result of the breeding.

Key words: sugar beet, monogerm, pollinator, fertility, 
selection, hybrid, productivity.
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